

ОТЗЫВ

Дудко Тараса Николаевича - доктора медицинских наук, академика РАЕН, руководителя отдела реабилитации «НИИ Наркологии» филиала - ФГБУ "Федеральный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского" Министерства Здравоохранения РФ на автореферат диссертации Зенцовой Натальи Игоревны на тему «Системная модель психологического этапа реабилитации больных наркоманией», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология (психологические науки)

В автореферате изложен теоретически инновационный и практически значимый результат многолетнего научного исследования модели психологической реабилитации больных наркоманией. Диссертант сконцентрировал научный поиск и внимание исследователя на актуальной теме современной наркологии, позволивший выйти на новый уровень психологической диагностики и целенаправленной психокоррекционной работы с наркозависимыми. Н.И. Зенцова в своей исследовательской работе тщательно аргументирует необходимость в системе комплексной реабилитации и ресоциализации уделять особое внимание психологической составляющей восстановления личностных качеств наркозависимых. Именно такой подход определит системную разработку и внедрение в практику технологий психологической реабилитации, что в настоящее время является одним из инновационных направлений в наркологии, обеспечивающих качественные ремиссии, осознанный отказ пациентов от употребления наркотиков и их активное участие в ресоциализации.

Актуальность проведенного исследования также заключается в выработке единых стандартов психологической диагностики личностных особенностей и девиаций наркозависимых с последующим научно обоснованным и осознанным управлением процессом психологического восстановления на каждом этапе реабилитационного процесса. В результате оптимизируется системное взаимодействие всех участников наркологической реабилитационной бригады реабилитационного учреждения: врачей

психиатров-наркологов, психологов, психотерапевтов, социальных работников консультантов по химической зависимости и административного персонала. В совместной практической деятельности бригады воплощается некий «постнеклассический» подход (исходя из терминологии автора) к реабилитации, как к процессу многоуровневому и полисистемному, в котором участвуют реабилитант, специалисты в области реабилитации и созданная ими среда воздействия, формирующая социально адекватное мировоззрение и поведение.

Теоретическая часть работы охватывает значительный объем научных представлений по теме исследования, порой противоречивых, современных и квазисовременных, подчеркивающих профессиональную позицию автора, что позволяет оценить логику базовых рассуждений и создает основу понимания методологии решения поставленных задач. К ним относятся: подбор кейс-пакета экспериментально-психологических методик, объем исследования, обоснование психологического функционального диагноза, методика и динамика психокоррекции, мониторинг и оценка эффективности психологической реабилитации пациентов.

В экспериментальной части исследования, диссертант обосновывает вывод, что у лиц, зависимых от наркотиков, в процессе заболевания формируется специфический комплекс синдромов (кластерных характеристик), включающий физическое здоровье, когнитивные, эмоционально-волевые, поведенческие, морально-этические и прочие проявления. Основываясь на материалах исследования, Н.И. Зенцова предложила и апробировала систему оценки результативности и эффективности лечебно-реабилитационного процесса, которая в определенной степени позволяет контролировать качество реабилитационных мероприятий и корректировать реализуемую психологическую реабилитационную программу. При этом, что имеет принципиальное значение, для реабилитации и ресоциализации наркозависимых больных была использована авторская программа,

соответствующая концепции реабилитации НИИ наркологии Минздрава России и международным классификациям, позволяющая обосновывать и использовать необходимый объем персонального подхода к реабилитации пациентов.

Необходимо отметить практическую ценность разработанной программы реабилитации. Являясь доступной по содержанию и методологическому инструментарию, она может найти применение в любом реабилитационном центре, имеющему соответствующую материальную базу и кадровый состав подготовленных специалистов. При соблюдении этих условия результаты исследования могут быть использованы и внедрены в практику наркологических учреждений Российской Федерации.


В заключении автореферата представлены обоснованные выводы, базирующиеся на собранном клиническом и психологическом материале, объективных методах исследованиями, ретестировании и мониторинговании полученных результатов. Выводы соответствуют цели, поставленным задачам исследования и не вызывают принципиальных возражений.

Диссертация Н.И. Зенцовой является оригинальным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне. Важно обозначить подробную проработку используемых понятий, объемный обзор научной литературы, тщательно подобранных методов исследования, а также адекватность статистической обработки полученных данных, выполненных с помощью современных технологий. Представленный в автореферате диссертации материал хорошо структурирован и нагляден благодаря наличию в тексте таблиц и графиков. Стиль изложения соответствует научным стандартам.

Таким образом, на основании анализа текста автореферата можно утверждать, что диссертация Зенцовой Натальи Игоревны «Системная модель психологического этапа реабилитации больных наркоманией», представленная на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология, полностью

соответствует требованиям пунктов 9-10, установленных «Положением о порядке присуждения ученых степеней» (утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г.), а ее автор – Зенцова Наталья Игоревна, - заслуживает присуждения искомой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология (психологические науки).

Заведующий отделом реабилитации «НИИ Наркологии»
филиала - ФГБУ "Федеральный медицинский
исследовательский центр психиатрии и наркологии
им.В.П.Сербского" Минздрава Российской Федерации/
д.м.н., академик РАЕН



Т.Н. Дудко

Подпись, руководителя Отдела реабилитации ФГБУ
«ФМИЦПН им. В.П. Сербского» Минздрава РФ д.м.н. Дудко Т.Н.
заверяю

Ученый секретарь Ученого Совета, к.м.н. -

19.11.2015



С.В.Шпорт

Адрес: Москва, Малый Могильцевский переулок, дом 3.
Телефон: +7 499 241-06-03
E-mail: t_dudko@mail.ru